SOLUZIONE

Iniziamo a calcolare la densita e la spinta disponibile alla quota assegnata (z = 9144 m):

T,=T,+a-z2=288.15-6.5x9.144 = 228.71[K]
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La spinta disponibile alla quota considerata risulta quindi:
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a) Velocita minima e massima a z = 9144 m

Ipotizziamo che la velocita minima corrisponda alla velocita di stallo Vs. Risulta allora:
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V, = 2w 1 =89.3[m/s]
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Verifichiamo ora che la spinta necessaria, in corrispondenza di Vs, sia compatibile con quella disponibile.
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Assumendo un coefficiente correttivo K= 0.9 risulta:
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Risultando quindi la spinta necessaria inferiore a quella disponibile, possiamo confermare che la velocita minima
coincide con la velocita di stallo precedentemente calcolata.

La velocita massima si raggiunge quando la spinta disponibile eguaglia la spinta necessaria in volo rettilineo
orizzontale uniforme. Risulta quindi:
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b) angolo di rampa massimo (§ max)

Ipotizziamo che 1’angolo di rampa sia sufficientemente piccolo da poter assumere:
sin(f)= £ (inradianti)

cos(f) =1

Risulta quindi:

T,=D+W-sin(f)=D+W-
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In definitiva:

T=NMiwpmpote-lopg da 1
E W E W E_

CLE, \/ﬂﬂ’eCDo T A

By = = = =2 =174
Co. 2C,, 4 C,
Td

4C,
B == [—2=0.0167rad =0.959°
W 7,

¢) massimo rateo di salita (v max)

Si adottano le stesse ipotesi fatte al punto b)

T,=D+W.p
si moltiplica tutto per la velocita di volo V:
T,V=T,V+W-V.-S conV-f=v (rateo disalita)
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Risolvendo per via analitica — introducendo le costanti A e B - si ricava:
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Ricavata la Vg si ricava ’assetto e quindi I’efficienza:
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d) spinta per la massima distanza percorribile “s max”

Nel turbogetto:
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e) spinta per la massima durata di volo “t max”

Nel turbogetto:
t.. = E=E.

max

Utilizzando il valore di massima efficienza gia calcolato al punto b), risulta:

(T )t = Eﬂ =65.5[kN]

‘max

La soluzione presentata puo considerarsi come la risposta minima necessaria ai quesiti proposti.
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